

克孜力古丽 花膏等。若清除黑胆质过强出现嗜睡，可取热维改尼 比乃非谢 油涂于头部或取天山董菜、蒟萝、野苜蓿、玫瑰花、莴苣子、罌粟壳煮水趁热浇洗头部。

(伊里汗阿吉编写 李雍译
阿不都热依木·卡地尔编译)

愚蠢症和痴呆症

愚蠢症维吾尔医学名为吾木克，痴呆症维吾尔医学名为热吾乃提，是指智力不完全性或完全性减退的病证。多因大脑被偏盛的寒性笼罩所致。诱因：①作为思维中心的脑中部长受到寒性或受到干寒性；②脑脉中黏液质的寒性偏盛。常有脑部受寒性和受干性的病史。症见智力不完全性或完全性减弱，思维不健全。如：虽然对普通和简单的事想法尚可，但对复杂或困难的事无能处理，处于十分愚蠢和无智的状态，处理实际生活和人际交往上往往显得不讲理，患者常有鼻干、失眠及热水浇洗头部感到舒服。治宜去寒生湿，补脑强心为主。食用加肉桂、高良姜等芳香性药物的老母鸡肉和汤。从脑部清除致病的多余黏液质，服用野葱、萝卜子催吐，强心服用买朱尼 达瓦衣 米西克 蜜膏、木排日 亚库提 爽心膏等，食用热维改尼 巴达木 油炸的淀粉糖糊等。

(伊里汗阿吉编写 李雍译
阿不都热依木·卡地尔编译)

眶上神经痛

本病维吾尔医学名为艾萨拜，是指在眉上发生的一种疼痛，有的波及颞部，有的波及到额部的倾向。本病由两种病因所致：①各种体内外不良因素的影响下，汗孔若有被堵塞时，热气性体液从躯干上升至患部，并停留此处导致本病的发生。所以本病多在受风寒或冷水洗澡时发生。②局部的气质由热失调，并该失调的体液积聚于眼部和颞部导致本病的发生。前者症见疼痛拒按，目不能顾盼。治宜开通阻滞为主。宜用醋和樟脑研碎吸闻，可从有关静脉中放血。多食加醋和糖的饭菜、大麦疙瘩汤等。后者症见怕阳光，夜晚正常。治宜清热通阳为主。内服大麦水或马欧力 节本 汤，将樟脑研碎置热维改尼 克孜力古丽 油中滴鼻，可取香泻叶 8 g 与艾热克 古拉比 蒸露 60 ml 煎沸一次加糖服用。将洋甘菊煮水包扎前额亦有良效。

(伊里汗阿吉编写 李雍译
阿不都热依木·卡地尔编译)

面瘫

本病维吾尔医学名为来合瓦，是指单纯口眼喎斜

而无肢体偏瘫的病证。多因外感受寒或过稀黏液质充盈面部肌肉和筋经，使筋肌挛缩或松弛所致。症见面颊、眼珠、眉毛、前额皮肤歪一侧，一侧眼皮、口角下垂，说话时更为突出等。

可分为挛缩性面瘫和松弛性面瘫两种。两者诊断应加以鉴别，要点在口腔黏膜、眼皮和病变部位上，如：后者口腔黏膜松弛，眼皮下垂，病变部位在对侧；前者相反。治疗注意指定日期 4—7 天前最好不要急用药治疗，更不能用剧性药物，否则散发致病因素的软细成分，更加浓缩剩余致病因素，对治疗带来困难。所以，致病因素集中在病变部位以前应耐心等待，使致病因素无法得到援助，并使各种力也保持原状。

挛缩性面瘫 本病维吾尔医学名为来合瓦 台先奴吉，多由以下 3 种原因所致：①促发肢体运动的肌膜从脑流下来浓稠寒湿被充盈，从而筋肌横向增宽，纵向减窄，引起筋肌的痉挛所致。②因患白喉、腮腺炎等病时，颈部筋肌炎肿而面部发生筋肌的痉挛所致。③在发热性疾病和热性疾病中，由于干性偏盛湿性减失，导致脑和脊髓神经的挛缩和萎缩所致。症见发生面瘫一侧前额部皮肤紧绷痉挛，稍有口干，患侧闭目困难，常有头痛，感觉力尚无变化。治宜生湿温经，松弛筋肌为主。外用热敷，除此之外，此类面瘫发生后没有经过 4—7 天最好不要医治，若有便秘者可在第二天可用泻药灌肠轻泻。

松弛性面瘫 本病维吾尔医学名为来合瓦 依斯提尔哈依，多由从脑部下来的过稀湿性湿润一侧筋肌，导致阻塞各种力量的通道使器官虚弱所致。症见口周围肌肉松弛，运动减弱。病侧眼睑下垂，流泪，感觉力、味觉力减弱，口腔黏膜下垂，湿性偏盛较为明显。治宜燥湿温经，滋补筋肌为主。治疗需待三四天后只服用斯坎吉本 白祖日 醋糖浆或斯坎吉本 安斯力 醋糖浆。致病的湿性被成熟后，为清除湿性用治疗瘫痪的丸剂和阿亚热吉类药物。治疗此类瘫痪仍要注意在发病后四天给 3 g 阿亚热吉排卡拉。在暗处护理，锻炼纠正颜面；将肉豆蔻放嘴内咀嚼；将牦牛肉煮熟趁热包扎后颈部、面部；将芥子在醋中研汁擦患部；牛至、骆驼蓬、细艾叶、芸香在醋中煮沸薰蒸患部使其发汗。

(伊里汗阿吉编写 李雍译
阿不都热依木·卡地尔编译)

疯狂病

本病维吾尔医学名为朱奴尼，是指精神错乱、精神失常为主要特征的疾病。多由异常黑胆质或胆液质

烧焦后产生的邪气侵入脑部所致。根据所表现的症状不同分为多种,主要有狼样疯狂病、野兽样疯狂病、狗样疯狂病和特殊疯狂病等。

狼样疯狂病 本病维吾尔医学名为朱奴尼 胡土 如比,是指饿狼样残暴行为为主要表现的精神病。因多余黑胆质或焦灼异常黑胆质损害脑部所致。凡饮食起居失常,如生活极度困难,过度回忆丢失的钱财,心中存在种种疙瘩琐事,过多悲伤顾虑,各种精神创伤,吸毒过多,过度脑力劳动,过度性交均可成为诱发本病的因素。症见愁眉苦脸,破衣流浪,常常徘徊,不能平静,走来走去,转动不停,多疑多猜或常隐藏在墓地、废墟中,恼怒忧愁,面色苍黄,舌干口渴;有的在戈壁村野像畜样四肢行走,攻击他人,企图恶劣谋害等。治宜清除黑胆质,生湿温经,补脑强心为主。治疗先要在相关的静脉放血,量要足够,然后给予相应的黑胆质成熟剂成熟致病的黑胆质,黑胆质完全成熟后,服用黑胆质排泻剂买提布合 艾非提蒙 汤等加以清除。用生湿温经药物和饮食调整气质,如:用肥小鸡肉,菜用葫芦、菠菜、去皮大麦稀饭,热维改尼 巴大木 油或肥小羊肉,罗阿比 台米日印地 黏液、酸石榴汁、青杏汁,加去皮绿豆稀饭等。为了补脑强心选用相应的补脑、强心剂内服。当代维吾尔医学指出:“任何药物治疗对此病均无疗效时,烫炙患者的头顶,可激发和恢复患者精神力的正常功能,促使其痊愈。”

野兽样疯狂 本病维吾尔医学名为朱奴尼 赛布衣,是指以像猛兽样攻击别人凶恶行为为主要特征的精神病。多因烧焦了的黑胆质或高度烧焦的胆液质侵入脑前部所致。它是导致忧郁症的异常体液的糟粕,即异常胆液质或异常黑胆质烧焦后产生的烧焦黑胆质。症见除了有忧郁症的症状外,有易兴奋激动,面貌凶恶,有猛兽一样突然攻击他人的行为,病因若烧焦黑胆质所致者除了上述共有症状外,有一段时间深思不语,发病时最初讲得像聪明人,继续让他讲话时语言有很多错,无法阻止和解脱,面色发黑,作恶梦,有时呕吐散发腥味。烧焦胆液质所致者该病发作和平静较快,不多回想恶劣和对敌行为,但多活动,易激动,极度不耐烦等。

治宜清除烧焦黑胆质和烧焦胆液质,清热通便,生湿安神为主。治疗若异常较多可以在相关的静脉放血,然后给予相应的黑胆质和胆液质成熟剂成熟致病的黑胆质和胆液质,黑胆质和胆液质完全成熟后,服用黑胆质排泻剂买提布合 艾非提蒙 汤等和胆液排泻剂买提布合 艾里勒 汤等加以清除。清除异常体液后,清热通便,可采用头部外涂于寒性油剂,内服生杏糖浆;生湿安神,可采用头部外洗罌粟、洋甘

菊煎水,内服甜石榴汁、大麦汤、罌粟汤等。饮料可选用小茴香根汤,饮食中多加葫芦子等。多以患者敬畏的人员来陪护。

狗样疯狂病 本病维吾尔医学名为朱奴尼 开力比,是指像狗一样有时暴怒攻人,有时讨好仁慈为特征的病证。多发于春、秋两季。因异常体液聚积于脑部所致,多由烧焦黑胆质产生的败气与邪气侵脑而引起。症见有时极度烦躁不安,暴怒攻人,言多身瘦,颜面暗黑,有时心情愉快,平易近人等。此类精神病的烦躁不安与脑膜炎的烦躁不安加以区别,脑膜炎常有高烧,但本病无发烧。治宜调整体液型气质失调为总则,成熟和清除致病体液黑胆质,生湿补脑,舒情强心为主。方用努库衣 夏塔热 浸泡液内服,三星期后服用买提布合 艾皮提如则 汤加以成熟致病体液。黑胆质成熟后内服艾比 木乃克 赛危大 小丸加以清除在体外。而后,服用马欧力 节本 汤、合米日 高孜班 安拜日 糖膏、买朱尼 努加 蜜膏等加以补脑强心。

特殊疯狂病 本病维吾尔医学名为朱奴尼 苏巴拉,是指热性脑膜炎并发的特征的精神病。多因烧焦胆液质产生的邪气侵脑所致,多由胆液质性脑膜炎后发生。症见长期失眠,焦躁不安,极度恐惧,恶梦惊醒,问则不答,目赤多泪,口干发热,脉纤细而无力等。治宜阻止邪气上升,清热生湿,补脑强心为主。清热方用艾热克 高孜班 蒸露制备的榧榉子黏液和大枣黏汁与谢日比提 比乃谢 糖浆同服。补脑强心,早服木排日 巴日德 爽心膏,晚服合米日 三代力 糖膏、艾热克 卡森 蒸露、艾热克 比德米克 蒸露、谢日比提 阿那尔 糖浆等。

(吐尔地·买买提编写 李雍译
阿不都热依木·卡地尔编译)

忧郁症

本病维吾尔医学名为麻力胡利亚,是指思维障碍为主要特征的病证,多见于黑胆质性气质的中年男性。因烧焦黑胆质或其他 3 种体液(胆液质、血液质、黏液质)烧焦后产生的异常黑胆质损害脑部所致。这种致病黑胆质可在于脑内或脑外,正常黑胆质的烧焦可导致忧郁症,异常黑胆质的烧焦可导致疯狂病。本病分为原发性和并发性两种。

原发性忧郁症 本病维吾尔医学名为麻力胡利亚,系指苦思冥想,惊慌忧虑为主要特征,而原发于脑部的病证,是较重的忧郁症之一。多因思虑太多,终日不眠,急于解决难题等引起体液失常,尤其导致黑胆质的烧焦所产生邪气上脑所致。症见思虑超常,连夜深思,凝视向下,坐立不安,胆怯易惊,颜面